
IANCU DE HUNEDOARA ŞI LUPTA POPORULUr ROMÂN. 
PENTRU NEATiRNARE 

IOACHI'.\f LAZĂR. 

in ofensiva lor spre centrul Europei, turcii se străduiesc tot mai 
mult să-şi consolideze stăpînirea asupra Dunării, socotită din punct 
de vedere strategic, coloana vertebrală a centrului şi sud-estului euro
pean. Pentru ca Dunărea să devină calea de comuni;caţii ideală pentru 
orice ofensivă otomană spre centrul Europei era nevoie nu numai ele 
stăpînirea malurilor ei, dar şi de subjugarea ţărilor române. în intenţia 
lor turcii se izbesc de rezistenţa românească opusă de Mircea cel Bătrîn, 
Dan al II-lea, Iancu le Hunedoara, Vlad Ţepeş şi Ştefan cel Mare. Acum 
conflictul româno-turc capătă proporţii deosebite şi pentru rezolvarea 
lui sînt întreprinse campanii militare de o rară violenţă, pe care Europa 
medievală nu le mai cunoscuse pînă atunci. Căci în spaţiul geografic locuit 
de români, cotropirile străine au pus sub semnul întrebării însăşi fiinţa 
poporului. 

Ridicarea tuturor celor capabili să poarte arme sau sacrificarea 
consimţită a gospodăriilor pentru a nu le lăsa la dispoziţia invadatorilor, 
patriotismul tradiţional al poporului român, caracterul drept al răz
boaielor purtate, au determinat într-o măsură hotărîtoare impunătoarele 
biruinţe dobîndite în oonfruntări cu duşmani covîrşitori ca număir şi 
posibilităţi. 

Incă în luptele împotriva tătarilor - în care erau angajate toate 
popoarele Europei răsăritene - s-a manifestat, pentru prima dată în· 
faţa primejdiei străine, un efort comun românesc. La aceste lupte au 
participat - începînd din anul 1345 - uneori chiar în cadrul aceloraşi 
campanii, atît românii din Ţara Românească, cît şi cei din Transil
vania şi Moldova. 

Asemenea momente înmulţindu-se cu vremea, au dus la întărirea 
conştiinţ.ei unităţii etnice a românilor din cele trei provincii. Datorită 
intereselor comune de apărare împotriva cotropitorilor străini, în con
ştiinţa multor conducători politici ai vremii s-a cristalizat de timpuriu 
ideea că ţările române nu se pot apăra cu eficacitate împotriva turcilor 
decît împreună. 

Mircea cel Bătrîn (1386-1418) reuşeşte să unească şi să conducă 
eforturile celor trei ţări române, şi nu numai ale lor, pentru păstrarea 
independenţei. Apropierea între Moldova, Ţara Românească şi Transil
vania în faţa pericolului extern comun s-a înfăptuit deseori fie sub forma 
alianţelor, fie sub cea a vasalităţii. Deosebit de semnificativă este scri
soarea voievodului muntean, Alexandru Aidea (1431-1436), adresată 
braşovenilor, prin care le solicita ajutorul, arătînd că „turdi au năpădit 
la Dunăre prin toate vadurile şi vin împotriva ţării să prade şi să jefu
iască; şi grăbiţi-vă cît mai iute, ziua şi noaptea, să-mi veniţi în ajutor; 
căci, dacă nouă ne va fi rău, vouă are să vă fie şi mai rău. Şi cît puteţi 
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grăbiţi-vă; cită oaste puteţi ridica în grabă, să vie; iar cîtă nu este gata, 
o veţi trimite la urmă. Să sosească iute. Altfel să nu faceţi ... "1 . 

Apropierea turcilor îl determină pe voievodul muntean să scrie din 
nou braşovenilor, spunindu-le că „dacă e să mă ajutaţi, veniţi mai iute, 
căd turcii sint pe drum de sîmbătă; şi grăbiţi-vă pe drwn, căci hrana 
vă va veni şi mai pe unmă. Iar dacă nu vreţi să veniţi, spuneţi-mi, ca 
să ~tiu ce să fac" 2 • Braşovenii trimiseră un corp de oaste la care se 
mai adăugară patru steaguri de moldoveni. 

Politica alianţelor dintre oele trei ţări române va constitui un temei 
esenţial al dezvoltării poporului nostru în evul mediu, fiind reluată şi 
dezvoltată pe o treaptă superioară de un alt mare apărător al indepen
denţei românilor, Iancu de Hunedoara. 

Era fiul cnezului român Voicu, înnobilat de Sigismund de Luxemburg, 
în anul 1409, pentru faptele sale vitejeşti3. Iancu deprinde de tînăr 
măiestria armelor, atît la curtea ducelui de Milano dar, mai ales, parti
cipînd în anii 1433-1434 la campania organizată de Sigismund de 
Luxemburg împotriva husiţilor din Cehia. Cronicarul polon Jan Dlugosz, 
subliniază în „Istoria" sa faptul neobişnuit pe vremea lui, al ridicării 
unui comandant de oaste din rîndul celor nenobili arătînd că „Ioan de 
Hunedoara, puţin cunoscut mai înainte, dar cu suflet mîndru şi doritor 
de fapte mari, a fost ridicat de regele Vladislav al Poloniei şi Ungariei; 
clin sărac şi necunoscut, a fost făcut strălucit şi bogat ... Neţinînd seama 
de starea sa. care era umilă, l-a ales comandant împotriva turcilor şi 
i-a dat în stăpînire toate cetăţile vecine cu ţinuturile turceştţ''4 • 

Bonfinius afirma despre tatăl lui Iancu că e român, dintre aceia 
,.care locuiesc acum pămînturile geţilor şi dacilor, fiind urmaşi ai colo
niştilor romani precum o dovedeşte asemănarea limbii"5. 

lncepînd din anul 1441, cînd devine voievod al Transilvaniei, Iancu 
trece la aplicarea măsurilor necesare în vederea unei trainice organizării 
a luptei de apărare împotriva turcilor. In faţa lui Iancu de Hunedoara 
se ridicau probleme dificile pe care le rezolvă în mod strălucit; în primul 
rînd reuşeşte să frîneze anarhia feudală întărind puterea centrală, iar 
în al doilea rind să constituie un puternic front de luptă antiotoman, 
format din cele trei ţări române. Raporturile care se stabilesc acum între 
Transilvania, Ţara Românească şi Moldova au îngăduit aprecierea că 
Iancu a tins spre o centralizare politică a celor trei ţări6• Nu este vorba 

1 Constantin C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, Istoria Românilor, vol. 2, Ed. 
Ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1976, p. 115; Unirea Transilvaniei cu Ho
mânia, Bucureşti, 1972, p. 32. 

2 C. C. Giurescu, D. C. Giurescu, op. cit., p. 115-116. 
3 Vezi în această problemă; Istoria medie a României, Partea întîi, Editura 

didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1966, p. 200; Camil Mureşan, Iancu de Hu
nedoara, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1968, p. 47-50; idem, Iancu de Hunedoara, 
Editura Militară, Bucureşti, 1976, p. 7-12; idem, Huniazii, în Magazin istoric, 
an I, nr. 7/1968, p. 29-35; Dumitru Almaş, Eroi au fost eroi sînt încă, Editura po
litică, Bucureşti, 1968, p. 76; Mihail P. Dan, Un stegar al luptei antiotomane, 
lanrn de Hunedoar", Editura militară, Bucureşti, 1974, p. 23-25; Constantin C. 
Giurescu, Dinu C. Giurescu, op. cit., p. 123. 

c P. P. Panaitescu, Un om născut din popor cu suflet mindru şi doritor 
de fapte mari, în Magazin istoric, Anul XI, nr. 1/1977, p. 19. 

5 Camil Mureşan, Iancu de Hunedoara, Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1968, p. 44. 
6 Barbu T. Cîmpina, Dezvoltarea economiei feudale şi începuturile luptei 

pentru centralizarea statului în a doua jumătate a secolului al XV-lea în Moldova 
şi Ţara Românească, în Lucrările sesiunii generale ştiinţifice a Academiei, 2-12 
iunie 1950 (Bucureşti, 1951), p. 1602-1638. 
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însă de o centralizare în înţelesul deplin al cuvîntului. E un început, 
bazat în primul rînd pe necesităţile luptei comune de apărare, realizînd 
un sistem de alianţe de un tip mai profund decît înainte, dar păstrînd 
aspectul unor aglomerări de f euduri suverane, tinzînd să se integreze 
mtr-un aglomerat mai cuprinzător7 • Sistemul politico-militar cuprinzînd 
oele trei ţări române se conturează în urma unor intervenţii directe ale 
lui Iancu, mai întîi în Ţara Românească şi apoi în Moldova. In realizarea 
planurilor marelui voievod apar obstacole ce trebuie înlăturate. La puţin 
timp după preluarea funcţiei de voievod al Transilvaniei, are loc aici 
o puternică invazie otomană. Oastea turcească îl surprinde pe Iancu 
de Hunedoara lingă Sîntimbru, unde îl înfrînge în ziua de 18 martie 
1412. Cronicarul Bonfinius spune că el „a adunat ostaşi din sate şi oraşe, 
a poruncit secuilor să ia armele, şi tuturor, săteni şi orăşeni, le-a impus 
să slujească în oaste prin decret public spre mîntuirea tuturor"8. Ridicarea 
generală la oaste îi permise să schimbe înfrîngerea de la Sîntimbru, după 
numai patru zile, într-o victorie strălucită repurtată asupra invadatorilor, 
lîngă Sibiu, în ziua de 22 martie 1442. 

Apoi pătrunde în Ţara Românească înscăunînd ca domn pe Basarab 
al ll-lea (1442-1443). Amestecul lui Iancu de Hunedoara în politica 
Ţării Româneşti determină Poarta să trimită o puternică oaste sub con
ducerea lui Sehabedin, pentru a transforma ţara în provincie turcească. 
Basarab nu reuşeşte să reziste singur şi se retrage spre munţi, aşteptînd 
ajutorul lui Iancu. Pătrunzînd în Ţara Românească oştile transilvănene 
împreună cu cele muntene atacă trupele otomane în ziua de 2 septembrie 
pe rîul Ialomiţa, în locuri muntoase şi strîmte. Un sangeac şi patru bei 
eăzură în luptă, iar conducătorul armatei otomane, Sehabedin abia scăpă 
cu fuga. In mîinile învingătorilor căzu o pradă uriaşă, compusă din stea
guri, corturi, vreo 5000 cămile, cai şi catîri, haine scumpe şi alte lucruri. 
Cronicarul burgund Wavrin, relata cu acest prilej că „ro:mânii s-au adu
nat în număr mare şi au ales drept căpitan al lor pe Iancu de Hune
doara"9. Locuitorii Ţării Româneşti s-au ridicat în masă pentru apăra
rea libertăţii şi independenţei, incit cronicarul Bonfinius relata că „parte 
dintre fugari (turcii n.a.), rătăcind prin păduri, poieni şi cimpii, au mu
rit de foame, iar parte au fost ucişi de români, în mîinile cărora au că
zut "10. Sultanul a fost într-atît de afectat de înfrîngere, incit îmbrăcat 
în negru, trei zile n-a vrut să mînînce şi să bea nimic11 • Se spulbera ideea 
falsă care cuprinsese lumea că expansiunii otomane nu i s-ar putea pune 
frînă. 

Vktoria de pe Ialomiţa a marcat începutul campaniilor ofensive 
conduse de Iancu de Hunedoara împotriva Imperiului otoman. La aceste 
campanii, participă în afara cnezilor români din Transilvania şi impor
tante contingente ale voievozilor Ţării Româneşti şi Moldovei. In 1443, 
Iancu organizează, la îndemnul unor state apusene, „campania lungă". 
Ajutorul promis de aicestea a fost sub orice aşteptări. Pînă la urmă, Iancu 
a fost nevoit să se bazeze pe forţlele proprii, akătuite din unităţile 
militare de cnezi şi slujitori, de mercenari şi chiar ţărani dependenţi. 

1 Camil Mureşan, o.c„ p. 139-140; Barbu T. Cîmpina, o.c„ p. 1610 şi 1614. 
8 Oastea cea Mare, Editura militară. 1972, p. 13. 
9 Cronica lui Wavrin şi românii, Ed. N. Iorga. în Buletinul Comisiei Istorice 

a României, VI, 1937, p. 63; Unirea Transilvaniei cu România ... p. 34; Camil 
Mureşan, o.c., p. 78. 

10 Dumitru Almaş, o.c., p. 77. 
li C. C. Giurescu, D. C. Giurescu, o.c., p. l18. 
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La aceştia se adaugă contingentul muntean trimis de Vlad Dracul. Se 
remarcă în această campanie cnezii haţegani din Rîu de Mori. Un docu
ment din anul 1443 arată că ei au stat alături de marele ostaş în bătăliile 
de la Poarta de Fier a Transilvaniei, din Ţara Românească şi la sud de 
Dunăre cînd a fost arsă şi pustiită cetatea Vidinului12. Documentul preci
zează că „atunci cînd Iancu de Hunedoara a trecut în Serbia şi Bulgaria 
şi a urmărit pe turci pînă la hotarul României, adunînd mari prăzi de 
război, Cîndeştii din Rîu de Mori, Ioan şi Cindea, fiii lui Cîndea, precum 
şi Ladislau, Cindreş şi Nicolae, fiii lui Ioan, slujitorii lui Iancu ... · au 
stat nedespărţiţi ... cu credinţă neclintită alături de Iancu şi cu vărsarea 
sîngelui au săvîrşit fapte vitejeşti mai minunate <lecit se poate închipui" 13. 

Drept răsplată pentru aceste acte de vitejie, Cîndeştii au fost răsplătiţi 
cu satele Sînpetru şi Reia14• Deasemenea se remarcă cnezii haţegani din 
familia Ungur. La Niş, cneazul Ungur cel Bătrîn, comandînd mai multe 
mii de călăreţi, a dat năvală în turci, omorind o mare mulţime din ei1;;. 

Pentru fapte de arme vitejeşti, săvîrşite în campania lungă, au fost 
răsplătiţi şi alţi cnezi hunedoreni, printre aceştia numărîndu-se „Andrei 
din Peşteana, Filip de Vad şi fraţii săi Balul, Mihail, Toma, Balotă, 
Dumitru şi Vlaicu"1s. 

Karl Marx consideră această campanie una din cele mai victorioase 
acţiuni militare împotriva turcilor, arătînd că „din vremea lui Timur 
Lenk nu i-a mai ameninţat pe turci o asemenea primejdie ... Ienicerii 
şi spahii lui Murad au fost în mare parte nimidţi în această campanie"'". 

Succesele obţinute în anul 1443, au dus la reluarea tratativelor pe 
plan european în vederea organizării unei noi expediţii. In cursul anului 
1444 se observă o tendinţă de strîngere a legăturilor dintre ţările române. 
La 2 martie 1444, Ştefan al II-lea scria braşovenilor că pot merge cu 
mărfurile lor în Moldova, cerindu-le totodată ştiri despre Iancu de Hune
doara 17. La 7 august 1444, Vlad Dracul, domn al Ţării Româneşti, întărea 
braşovenilor privilegiul de negoţ acordat de către Mircea cel Bătrîn. ·în 
document se precizează că Vlad Dracul le confirma acest tratat, deoarece 
între el şi Yoievodul Transilvaniei, Iancu de Hunedoara, a intervenit o 
înţelegere prin care au încheiat paoe veşnică1 a. Situaţia dificilă din Impe
riul otoman determină pe sultanul Murad al II-lea să ofere condiţii 
avantajoase de pace, pe care regele Vladislav le acceptă. In acelaşi timp 
regele Ungariei continuă pregătirile de război. Convins de îndemnurile 
cardinalului Cesarini şi a marilor nobili unguri, Vladislav acceptă rupe
rea avantajosului tratat şi reînceperea ostilităţilor cu turcii. Iancu se 
supuse hotărîrii regelui, deşi era convins că se făcea o mare greşeală, 
agitatorii războiului neavînd forţele reclamate pentru purtarea lui şi nici 
bunăvoinţa necesară cooperării. Abia în toamna anului 1444, armata cru-

12 V. Motogna, Familia nobilă Cinde în documentele veacului al XIV-XVI-lea 
în Revista Istorică, anul XII, 1926, nr. 4-6, p. 72; C. C. Giurescu, D. C. Giurcscu, 
op. cit., p. 125; Mihail P. Dan, op. cit., p. 68. 

13 Ştefan Pascu, Rolul cnezilor din Transilvania în lupta antiotomană a lui 
Iancu de Hunedoara, în Studii şi cercetări de istorie, VIII, 1957, nr. 1-4, p. 
44-46; C. C. Giurescu, D. C. Giurescu, op. cit., p. 125; Mihail P. Dan, op. cit., p. 68. 

14 Mihail P. Dan, op. cit., p. 68. 
15 Idem p. 69. 
1s Ibidem. 
17 I. Ionaşcu, P. Bărbulescu, Gh. Gheorghe, Tratatele internaţionale ale Ro

mâniei 1354-1920, Editura Ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti 1975,. doc. 75 
1a Idem, doc. 74. ' . 
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ciată trece Dunărea pentru a se regrupa pe malul drept al fluviului. 
Oastea cruciată, cu un efectiv de circa 20 OOO oameni, cuprindea trupe 
ungare, polone, croate şi bosniece. La acestea se adăugau trupele transil
vănene de sub ·conducerea personală a lui Iancu de Hunedoara, în care 
erau foarte mulţi români. 

Pentru această campanie Iancu a strîns din părţile de sud ale Tran
silvaniei o oaste de 5000 de oameni, mare parte dintre ei fiind cnezi şi 
ţărani liberi sau iobagi români din Hunedoara şi Banatt9 . Alături de 
voievodul Tran~ilvaniei au stat printre alţii, cnezii din Cinciş: Iaroslav, 
Dan, Voicu, Petru, Serb şi Ioan, fiii lui Iarnslav, precum şi Ladislau şi 
Sandru, fiii lui Voicu~0 • Un contemporan, Andrea del Polatio, scria că 
Iancu de Hunedoara conducea „oastea valahilor"2t. 

La 20 septembrie 1444, Iancu se găsea la Orşova, de unde emHe un 
document către mănăstirile Tismana şi Vodiţa din Ţara Românească prin 
care le întăreşte vechile lor privilegii. ln privilegiul dat se precizează că 
,Je-am luat sub mîna mea, să le apărăm de orice om, şi le-am primit în 
credjnţa mea ... I-am luat ca să-i păzim şi să-i apărăm pentru slujba 
şi credinţa lor dreaptă, cu care ne-au slujit drept şi credincios ... Ei să 
rămîie în credinţfa lor şi legea lor să o ţie în bisericile lor şi nimeni 
să nu aibă voie să-i supere sau să-i prigonească pentru legea lor"22. După 
treoerea Dunării, Iancu îşi continuă înaintarea spre Varna. La Nicopol i 
se alătură armata trimisă de Vlad Dracul, voievodul Ţării Româneşti, 
precum şi un nou detaşament transilvănean. Domnul muntean se înfăţişă 
în persoană la Nicopol. Cunoscăfor al puterii tmceşti, Vlad îi sfătui să 
se întoarcă, spunînd că „ turcul şi numai la vînătoare îşi ia cu sine mai 
mulţi ostaşi, decît cei adunaţi în oastea creştină"23 . Părerea sa nefiind 
luată în seamă, Vlad lasă fiului său comanda oastei muntene, întorcîn
du-se în ţară convins că încercarea va eşua total. La cucerirea cetăţii 
Petreţ se disting ostaşii munteni, care descoperiră un tunel prin care 
turcii puteau ieşi în taină din oraş. Grăbindu-se într-acolo, surprinseră 
pe turci care tocmai încercau să scape. Ajungînd la Varna, oastea crucia
ţilor se angajă în luptă cu cea a sultanului, mult superioară numericeşte, 
suferind o gravă înfrîngere. Se confirma temerea voievodului muntean, 
Vlad Dracul, despre care cronicarii timpului au frumoase cuvinte de 
laudă. Bonfinius scria că a fost „bărbatul cel drept şi neînfrînt, care în 
orire luptă a fost cei mai tare şi cel mai viteaz povăţuitor, pentru că, 
cu puţine oşti, dar cu atît mai mare inimă şi înţelepciune, şi cu marea 
virtute a ostaşilor săi, peste nădejdea tuturor, fără ajutor străin, a purtat 
război îndelungat cu turcii, război pe care toţi creştinii împreună de 
abia l-ar fi ţinut"24 • Cronicarul, Walerand de Wavrin, participant la expe
diţia de pe Dunăre, din anul 1445, spune despre el că era „mult vestit 
prin vitejie şi înţelepciune" (moult fame de vaillance et de sagesse)25. 
Iancu ar fi cerut ca să dea el cu ai săi atacul decisiv şi după cum spune 

rn Mihail P. Dan, op. cit., p. 69. 
20 Ibidem. 
21 A. Răduţiu, P. Teodor, Ideea de unitate politică la români, Editura ştiin

ţifică, Bucureşti, 1968, p. 42; D. Almaş, op. cit., p. 78. 
22 Documenta Romaniae Historica, Seria B, Ţara Românească, vol. I, doc. 

!!7; M. P. Dan, op. cit., p. 41. 
2a C. Mureşan, Iancu de Hunedoara, Bucureşti, 1976, p. 59; Istoria medie a 

României ... p. 204. 
24 N. Stoicescu, Vlad Ţepeş, Ed. Acad. R.S.R., Bucureşti, 1976, p. 11. 
25 C. C. Giurescu, D. C. Giurescu, op. cit., p. 120; N. Stoicescu, op. cit., p. 11. 
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un cronicar moldovean, „plăcu tuturor acel sfat, că toţi cunoştea că va 
face Iancul izbîndă, fiind înţelept şi viteaz bun. Ce craiul fiind tînăr, 
n-au ascultat, ce s-au potrivit celor ce era pre lingă dînsul, şi zicea că 
dacă va izbîndi Iancul, să va vesti numele lui. Deci, aşa s-au înşălat 
craiul şi îndată porunci de au dat în trîmbiţă şi încălecînd beţi, ameţiţi 
şi fără de nici un cumpăt"26. 

Infrîngerea de la Vama n-a pus capăt eforturilor lui Iancu de a 
stăvili expansiunea otomană. Continuă să stăruie în realizarea idealului 
politic de independenţă a celor trei ţări române, al căror exponent era. 
In 1445, ajutat de flota burgundă, sosită prea tîrziu la Varna, Iancu de 
Hunedoara organizează o expediţie pe Dunăre. Comandantul flotei bur
gunde oferea lui Iancu şase pînă la opt corăbii pe Dunăre. Solia burgundă 
se întîlni cu Vlad Dracul, şi în urma tratativelor duse, acesta s-a angajat 
să ajute expediţia cu armată, cu un număr trebuincios de căruţe, cu 
hrană şi cu 40-50 de bărci27 • Sînt asediate cetăţile Silistra, Turtucaia, 
Giurgiu şi Turnu. De o mare însemnătate pentru voievodul Ţării Româ
neşti, era recucerirea cetăţii Giurgiu. De aici, turcii cînd vor să facă 
„incursiuni în Ţara Românească sau în Transilvania, ei trec împreună 
cu caii lor pe această insulă, de aici şi pe podul castelului care este pe 
braţul rîului ce pătrunde în Ţara Românească. Şi ei cutreieră toată ţara 
şi cară cu ei pe acolo tot ce au prădat. Aşa că românii cînd îi urmăresc 
pentru a-şi dobindi lucrurile lor, nu le pot face nici un rău din cauza 
acelei cetăţi. Dar atunci cînd turcii treceau dincolo, prin rîu, românii 
întotdeauna îi ajungeau din urmă şi îi loveau din spate, ucigîndu-i şi 
luînd pe mulţi din ei în prinsoare"2s. 

Vlad Dracul insistă pentru asediul Giurgiului, la care participă 
forţele sale de „6000 de oameni cu două bombarde mari"29• Comandan
tul cetăţii capitulează cu condiţia ca garnizoana să fie lăsată liberă. 
Capitularea este primită, iar Vlad Dracul, bucuros de recucerirea ce
tăţii, anunţa acest succes braşovenilor, cerindu-le grabnic arcuri, săgeţi 
şi tunuri spre a putea întări din nou cetatea „căci ea e tăria şi vouă şi 
nouă şi tuturor creştinilor"30 • Rezultatul cel mai de seamă al campaniei 
din 1445, a fost consolidarea legăturilor de alianţă şi colaborare militară 
dintre Iancu de Hunedoara şi Ţara Românească. 

Nobilimea mică şi mijlocie determină alegerea, la 5 iunie 1446, a 
lui Iancu de Hunedoara în funcţia de guvernator al Ungariei. !nălţarea 
sa la conducerea ţării se datora imensului prestigiu pe care şi-l ciştigase, 
în strălucitele campanii împotriva turcilor, în timpul cărora dovedise 
înalte calităţi atît atunci cînd obţinuse victorii, ca şi în clipele de în
frîngere. In noua situaţie de guvernator al statului maghiar şi voievod 
al Transilvaniei, Iancu de Hunedoara va contribui şi mai activ la rea
lizarea unei mai strînse unităţi între cele trei ţări române pentru o po
litică de acţiune ·comună sub conducerea sa împotriva turcilor. Vlad 
Dracul încheie iarăşi pace cu turcii în vara anului 1447. Aceasta în
semna că sistemul pa-litic creat de Iancu de Hunedoara era ameninţat 
cu destrămarea. Pentru restabilirea situaţiei, Iancu intervine energic, 

23 P. P. Panaitescu, op. cit., p. 21. 
27 Camil Mureşan, op. cit„ p. 74; Călc'itori străini despre ţările române, Edi-

tura Ştiinţifică, Bucureşti, 1968, p. 86. 

24 

28 Călători străini despre ţările române, vo!. I, p. 108-109. 
20 Idem, p. 102. 
ao C. C. Giurescu, D. C. Giurescu, op. cit„ p. 119; C. Mureşan, op. cit„ p. 76. 
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în Ţara Românească, înlăturînd din domnie pe V1ad Dracul în urma 
unei campanii ce se desfăşoară prin lunile noiembrie-tlecembrie 1441.:11 
La 4 decembrie 1447, Iancu de Hunedoara era la Tîrgovişte, de unde 
emite un document în care se întitula şi „voievod al părţilor transal
pine"32. 

Pentru a consolida sistemul de alianţe, care să-i asigure sprijinul 
militar al celor trei ţări române, Iancu intervine şi în Moldova, la în
ceputul anului 1448, impunînd ca domn pe Petru al II-lea. Acesta ve
nise cu ajutor de la cumnatul său, Iancu de Hunedoara, pe a cărui 
soră bătrînă, trecută de 50 de ani, o luase în căsătorie, numai spre 
a-şi asigura sprijinul de care avea nevoie33. In schimbul ajutorului primit, 
Petru al II-lea îi cedează cetatea Chilia şi îi promite un ajutor militar 
ele 3000 călăreţi. Stăpînind Chilia, Iancu de Hunedoara, deţinea una din 
poziţiile cheie ale întregului front antiotoman şi avea posibilitatea de 
a controla desfăşurarea evenimentelor politice de pe teritoriul Moldovei 
~i Tării Româneşti. 

Contribuţia militară a celor două ţări române. la expediţia organi
za.tă de Iancu în 1448, este deosebit de importantă. Ostaşii munteni, în 
număr de circa 8000 călăreţi34 , au stat alături de marele comandant 
în teribila încleştare de la Kossovopolje. La aceştia se adaugă încă 3000 
de călăreţi moldoveni, trimişi de Petru al Ii-lea, ceea ce însemna că 
jumătate din oastea lui Iancu - aproximativ 22000 oşteni - îl formau 
l'Ontingentele trimise de aliaţii săi români. Iancu de Hunedoara. însuşi 
recunoştea participarea armatei muntene. într-o scrisoare din 7 august 
1418, adresată din Rupea, universităţii săseşti prin care anunţa că „il
lu8'lris princeps, dominus Wladislaus, Wayvoda Transalpin(ensis)" a ve
nit la chemarea sa pentru binele regatului şi al întregii creştinătăţi" 
(pro bono regni et commodo totius Christianitates), şi cere să primească 
pe domn şi suita sa cu onoarea cuvenită35 • Infrîngerea de la Kossovopolje 
duce la slăbirea influienţei lui Iancu în Moldova. Petru al II-lea este 
înlăturat de partida filo-polonă ·a lui- Alexăndrel-vodă. O perioadă de 
lupte confuze pune pentru un moment sub semnul întrebării eforturile 
lui Iancu de a face din Moldova baza răsăriteană a frontului de apă
rare contra Imperiului Otoman. Iancu de Hunedoara susţine pe Bogdan 
al Ii-lea, tatăl lui Ştefan cel Mare. Cu acesta, încheie două tratate de 
alianţă, la 11 februarie şi 5 iulie 1450. Prin actul din 11 februarie 1450, 
Bogdan se angajează „să stea cu oştile şi cu sfatul pe lîngă el". Iancu 

JI Fr. Pall, Intrevenţia lui Iancu de Hunedoara în Ţara Românea.~că şi Mol
dova în anii 1447-1448, în Studii, XVI, 1963, nr. 5, p. 1049-1072; N. Sloicescu, 
op. cit:, p. 16-17; C. Mureşan, op. cit., p. 90. 

J2 F. Pall, op. cit., p. 1052; Camil Mureşan, op. cit., p. 90; Unirea Transilvaniei 
cu România ... , p. 35; N. Stoicescu, op. cit., p. 16. 

~ 3 C. C. Giurescu, D. C. Giurescu, op. cit., p. 136; C. Mureşan, Iancu de Hunedora, 
Burnreşti, 1968, p. 41-42, crede că e vorba de rudă mai îndepărtată a lui Iancu 
cit> Hunedoara ~i nu de o soră; M. P. Dan, op. cit., p. 25, autorul admite posibili
latc;.i unei căsătorii între una din surorile lui Iancu de Hunedoara şi Petru al Ii-lea, 
voievodul Moldovei. 

34 M. P. Dan, op. cit., p. 71; C. Mureşan, op. cit., p. 149; Chalcocondil Laonic, 
Expuneri istorice, Bucureşti, 1958, p. 210; A. Decei, Oastea lui Iancu Huneade îna
inte de bătălia de la Cossovo (1448), în R.f.R., XVI (1946), p. 40-44 şi 50, se vor
be:jle de participarea a 4000 oşteni munteni; Unirea Transilvaniei cu România ... , 
p. 3G, Iancu de Hunedoara ar fi primit un ajutor de 4000 arcaşi munteni pentru 
expediţia din anul 1448. 

3.~ N. Stoicescu, op. cit., p. 22. 
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urma în schimb a-l ocroti pe Bogdan şi a-l apăra de orice duşmani16• 
La 5 iulie 1450, domnul moldovean se obliga, „a sprijini pe Iancu cu 
toată puterea şi cu sfatul, iar cine ii va fi acestuia duşman sau prieten, 
duşman sau prieten îi va fi şi lui Bogdan". Şi de asemenea noi să nu 
avem nicidecum să dobîndim cu sabia Chilia, fără voia părintelui nos
tru"37. 

1n Ţara Românească, Vladislav al II-lea (1447-1456) duce o poli
tică de echilibru între Imperiul Otoman şi regatul Ungariei. In anul 
1449, cînd Iancu era confruntat cu o gravă criză internă cauzată de liga 
magnaţilor condusă de familiile Gara, Cillei şi Brancovici, şi silit· să 
ducă tratative de pace cu Imperiul Otoman, Vladislav va juca un rol 
deosebit în încheierea acestei păci. In tratatul de pace încheiat pe trei 
ani, la 20 noiembrie 1451, între Iancu şi sultan se spune că se garan
tează „din nou independenţa Ţării Româneşti"33 . Vladislav al II-iea 
plătea mai departe tribut Imperiului Otoman, iar lui Iancu îi reveneau 
ca drepturi ale sale „slujbele, ascultarea şi supunerea domnului Ţării 
Româneşti"39 . Vladislav, însă încearcă să dea o nouă orientare politicii 
economice a Ţării Româneşti, realizînd o reformă monetară prin care 
echivala ducatul românesc cu asprul turcesc, monedă forte de argint40 . 

Măsura luată provoacă deteriorarea relaţiilor cu Iancu de Hunedoara. 
In octombrie 1452, acesta cerea braşovenilor să nu mai primească „nici 
aspri, nici moneda voievodului transalpin" 41 . Tot acum îi confiscă dom
nului muntean posesiunile sale din Transilvania - Amlaşul şi probabil 
şi Făgăraşul. Atunci cînd Iancu îşi exprimă dorinţa de a trimite arme 
la cetatea Chilia, Vladislav răspunde că doreşte să-l servească mai de
parte „cu credinţă ... pe domnul şi părintele nostru"42 şi cerea braşo
venilor să-i expedieze în taină, ca să nu afle turcii, armele respective 
la Tirgovişte, de unde, tot pe ascuns, domnul se angaja să le trimită la 
destinaţie. 

In Moldova, Bogdan al II-lea este asasinat în toamna anului 1451, 
la Reuseni de către Petru Aron. In urma unor noi lupte interne, tronul 
e ocupat de Alexăndrel, care încheie, la 16 februarie 1453, un tratat de 
alianţă cu Iancu de Hunedoara. Domnul moldovean îl socoteşte pe Iancu 
de Hunedoara ca pe părintele său, promiţîndu-i supunere ca un fiu pînă 
la moartea sa43. n va asculta şi-l va ajuta în toate, iar pe „nepoata lui 
Iancu o va lua în căsătorie, să-mi fie doamnă pînă la moartea mea"44 • 

Situaţia din Balcani se înrăutăţeşte. La 29 mai 1453, turcii cuceresc 
Constantinopolul, eveniment ce zguduie întreaga Europă. în faţa po
poarelor europene flutura iarăşi spectrul primejdiei turceşti. Sultanul 
Mohamed al II-lea intensifică pregătirile în vederea cuceririi Belgradului. 
Căci spunea sultanul Mohamed al II-iea „cită vreme românii stăpînesc 

36 I. Ionaşcu, P. Bărbulescu, Gh. Gheorghe, op. cit., doc. 84. 
s1 Idem, doc. 85. 
38 Istoria României, vol. II, Bucureşti, 1962, p. 431; N. Stoicescu, op. cit., p. 26. 
39 N. Iorga, Acte şi fragmente cu privire la istoria români1.0r, voi. III. Bucu-

reşti, 1897, p. 25; C. Mureşan, Iancu de Hunedoara, Bucureşti, 1976, p. 112; A. U.ă
duţiu, P. Teodor, Ideea de unitate politică Za români, Editura Ştiinţifică, Bucure!jti, 
1968, p. 42; Unirea Transilvaniei cu România ... , p. 36. 

40 N. Stoicescu, op. cit., p. 27. 
41 Ibidem. 
•2 Idem, p. 29. 
43 I. Ionaşcu, P. Bărbulescu, Gh. Gheorghe, op. cit., doc. 86. . . 
44C. C. Giurescu, D. C. Giurescu, op. cit., p. 139; C. Mureşan, Iancu de Hunedoara, 

Bucureşti, 1968, p. 173; I. Ionaşcu, P. Bărbulescu, Gh. Gheorghe, op. cft.~ doc. 88. 
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Chilia şi oetatea Albă, iar ungurii Belgradul sîrbesc, nu vom putea birui 
pe creşrtini"45 • În vara anului 1454 o puternică armată turcească pătrunde 
în Serbia, cucerind importantul centru minier, Novobrdo. In faţa îna
i~tării lui Iancu de Hunedoara, sultanul Mohamed al II-lea, nedispu
nmd de trupe suficiente, se retrage, lăsînd în urmă o ariergardă destul 
de puternică. Iancu o surprinse lîngă Krusevac, zdrobind-o complet. 
Pr~siunile turceşti asupra ţărilor române se acc~mtuează în 1455. Flota 
otomană masată pe Dunăre, ameninţa regiunile de la nord de fluviu, 
iar Moldova este prădată şi soma·tă, la 5 octombrie 1455, să accepte plata 
unui tribut46• Iancu de Hunedoara încearcă o ultimă tentativă de a 
s-ooate Ţara Românească din situaţia primejdioasă în care se afla. La 
14 ~septembrie, aflat la Hunedoara, Iancu îl înştiinţa pe călugărul Ca
pistrano, că pleacă peste trei zile la Braşov, de unde va merge în Mol
dova sau în Ţara Românească47 . La 15 noiembrie 1455, Iancu prezent 
din nou la Braşov, anunţa braşovenilor că relaţiile sale cu Vladislav 
erau din nou bune. 

La 6 aprilie 1456, regele Ladislau al Ungariei poruncea saşilor să 
se pregătească să apere hotarele Transilvaniei şi posesiunile lui Iancu, 
deoarece aflase că „ilustrul Vladislav, voievodul transalpin, făcînd in
vazie în domeniile comitelui Ioan şi în mai multe sate săseşti, arsese 
cîteva din acele S'lte şi se pregătea să atace din nou pe comite cu răz
boi, ră21meriţă, prădăciuni şi nedreptăţi"43 . Deoarece pe Vladislav al 
II-lea, nu se mai putea baza în lupta cu turcii şi pentru a asigura apă
rarea Transilvaniei dinspre sud, Iancu de Hunedoara a hotărît înlocui
rea acestuia cu tînărul Vlad Ţepeş. căruia îi încredinţează paza hotarelor 
de sud ale Transilvaniei. 

La 3 iulie 1456. Iancu asigura cele şapte scaune săseşti să nu se 
teamă de siguranţa de sud a Transilvaniei „căci a însărcinat pe Vlad 
voievod să îngrijească totdeauna de apărarea lor" 49 • Vestea înaintării 
turcilor deşteptară în popor puternica lui dragoste de libertate. Iancu 
de Hunedoara este nevoit să se bizuie şi de astă dată pe elementul 
popular, căci .„baronii ( ... ) îşi iubes-c pîntecele, se feresc să meargă la 
război, nu apără ţara şi poporul"50. Aici la Belgrad, îmbinînd rezistenţa 
din umbra zidurilor cetăţii cu manevrele şi bătăliile în cîmp deschis, 
cu lupta navală pe Dunăre, experimentatul şi genialul comandant de 
oşti, Iancu de Hunedoara, •cu cavalerii şi oastea lui populară, a cîştigat, 
în iulie 1456. una din cele mai mari victorii din istoria războaielor anti
otomane. 

La vestea marii victorii o bucurie imensă cuprinse întreaga Europă. 
PG.pa Calixt al III-lea înălţa în laude „pînă deasupra stelelor" numele 
ilusitrului voievod român ca pe al unuia din cei mai slăviţi oameni care 
trăiseră pînă atunci. La 11 august 1456, în tabăra de lîngă Zemun, Iancu 
de Hunedoara, murea secerat de ciumă. Se stingea din viaţă una din 

45 C. C. Giurescu, Drumul de lupte şi jertfe ale înaintaşilor, în Magazin is
toric, nr. 1 (118), 1977, p. 5. 

46 P. P. Panaitescu, Pe marginea folosirii izvoarelor cu privire la supunerea 
Moldovei la tributul turcesc (Vaslui 1456), în Studii, 1952, nr. 3. p. 189. 

47 Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 30. 
48 Idem, p. 31. 
49 Idem, p. 34; Istoria României în date, Editura enciclopedică română, Bu

cureşti, 1971, p. 97. 
50 M. P. Dan, ·Op. cit„ p. 33. 
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cele mai proeminente personalităţi pe care poporul român a ridicat-n 
pînă la mijlocul secolului al XV-iea, pe scena istoriei universale. 

Strălucita biruinţă repurtată de Iancu de Hunedoara la Belgrad. 
ca şi succesele dobîndite de Vlad Ţepeş şi Ştefan cel Mare, vor întîr7.ia 
cu aproape şapte decenii expansiunea Imperiului Otoman spre Europa 
centrală. 

Apărarea libertăţii şi independenţei poporului împotriva cotropi
torilor din afară, ţinerea în frîu a acelora care, în interior, dezbinau şi 
dezorganizau forţele de rezistenţă, încercarea de a sprijini munca paşnică 
a maselor muncitoare, ideea solidarităţii popoarelor în lupta împotriva 
agresiunii din partea unui duşman comun, dorinţa de a dobindi o pace 
trainică, reprezintă acele elemente din activitatea lui Iancu de Hune
doara care rămîn valabile de-a lungul veacurilor şi îşi păstrează pînă azi 
actualitatea. 

IANCU DE HUNEDOARA ET LA LUTTE DU PEUPLE ROUMJ\IN 
POUR L'INDEPENDANCE 

-Resumc-

Apres avoir consulte unc riche biblCographie, l'auteur releve deux importan
tes idees: 

a) le patriotisme du peuple roumain a determine dans une mesure decissive, 
Ies victoires remportees au long du temps dans Ies confrontes avec Ies ennemis 
accablants du point de vue de leur nombre. 

b) la defense de la liberte et de l'independance du peuple contre Ies en. va
hisseurs, la tenue en frein a ceux qui, dans l'interieur diviseraient et desorgani
saient Ies forces de resistance, l'essai de soutenir le travail paisible des masses 
ouvrieres. !'idee de la solidarite des peuples dans la lutte contre l'agression dc> 
la part d'un ennemi commun represente des elements de basc de l'activitc de 
Iancu de Hunedoara. 
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